

搭建艺术桥梁 增添侨乡风采

北欧国际当代艺术展在翔安澳头举办

巨大的竹编作品、垂落的彩绳工艺品、镶嵌着珍珠的版画……展馆内，一件件抽象而又惊艳的艺术作品吸引了许多市民驻足，来自北欧的艺术家们细心地为每一位观众讲解作品内涵。近日，“社会性的艺术·北欧国际当代艺术展”在翔安北欧当代艺术中心(厦门)开幕。

本次展览由丹麦艺术家蒂娜·赫克-皮特森和国际策展人蓝兰发起，邀请了来自瑞典、丹麦和挪威的11位艺术家共同参与。展览对大众免费开放，持续至5月30日。

丹麦驻华大使馆公共外交主管、文化顾问尼古莱·博尔施密特，厦门市侨联主席陈俊泳、副主席李骏，市政协港澳台侨和外事委员会副主任邓飏，翔安区常委、宣传部部长陈佳锻，翔安区委文明办主任、区文联常委副主席邓春奇，翔安区侨联主席朱延望等嘉宾出席开幕式。

据蓝兰介绍，本次展览的意义是希望无论是儿童还是成年人，都能够被吸引走进艺术的宇宙中，与周围的人建立新的联系，并发现新的社会和道德责任，对

时代进行多样的艺术诠释。

丹麦驻华大使馆公共外交主管、文化顾问尼古莱直言，很高兴能看到拥有不同文化背景的两国民众通过艺术自由地交流，相信对于艺术家们来说，还有更多中国与北欧文化碰撞下的灵感正在迸发，期待今后有更多艺术领域的合作机会，让世界看到厦门。

艺术家代表、丹麦皇家美术学院教授朋图斯向在场观众介绍了展出的多幅作品，并表示作为艺术家，希望通过本次展览，能够以独特的方式展示对人类和自然的尊重，期待着每一位观众都能感受到艺术宇宙中的美好。

陈俊泳致辞表示，本次艺术展，通过北欧当代艺术中心的“牵线搭桥”，北欧艺术家们有机会入驻到闽南渔村澳头，亲身感受中国传统文化和富有地域特色的闽南文化与侨乡文化，在截然不同的文化氛围中生活和创作。这正是厦门推动中外文化互学互鉴，兼收并蓄的一次生动实践。

陈佳锻在致辞中表示，本次艺术展的顺利举行，让中国与北欧的距离进一步拉近，为双边的艺术爱好者提供了接触不同文化

的机会。希望今后能为广大市民提供更多在家门口接触国际艺术的机会，同时将澳头独特的人文景观和闽南文化传统推向外部世界，让世界看到今日中国之发展。



声音

翔安区侨联主席朱延望：

北欧当代艺术中心的前身，是由新加坡华侨、澳头乡贤蒋德水先生捐赠的一所学校。2017年12月艺术中心正式成立时，蒋先生还带着妻儿不远万里前来道贺。多年来，我们一直致力于侨房产的保护和活化利用，既是为了铭记海外乡贤的爱心善举，留住海外侨胞的乡愁记忆，也为当地乡村文旅带来了新的发展空间。

澳头华侨联谊会会长蒋永泰：

11位北欧的艺术家们在澳头当地取材，创作出了丰富多彩的融合中西文化的艺术作品，此次艺术展对澳头弘扬当地的闽侨文化有着很好的推动作用，让更多人领略澳头文化的底蕴和魅力。(兰云丝 来源:厦门市侨联)



盼共同成长 愿美好传承

厦门印尼归侨联谊会青委会开办印尼语兴趣班

文/黄滢榆 图/邱荣川

近日，厦门印尼归侨联谊会青委会(简称“厦门印联青委会”)有一门特别的课程吸引了众人的目光——印尼语兴趣班。学员们齐聚一堂，授课老师是厦门大学外文学院副教授、厦门印联会理事、青委顾问、艺术团顾问陈裕秀。

厦门印联会副会长、青委会会长陈雪芬表示，此次举办印尼口语兴趣班，是为了积极传承和弘扬侨文化，激发年轻一代学习外语的兴趣，增强他们对印尼语的掌握运用，为今后的就业创业和开展商贸活动打下良好基础。同时，也希望侨二代、侨三代们能学以致用，为厦门印联会发展贡献力量。

参加兴趣班的印联青委们，纷纷表达了对开班的期待以及参与学习的初心。他们之中，有的为了去印尼探亲时能和亲戚们有效沟通，有的因工作需求希望能听懂印尼语，有的希望能在教唱印尼歌时咬字吐音更标准，有的为了去印尼旅行能和当地人顺畅交流，还有的作为侨二、三代希望能更好地传承侨文化……陈裕秀肯定大家积极学习的精神，鼓励要保持良好的学习态度，希望同学们互结对子，多多开口练习，主动利用身边的语言资源来提升学习效果。

一门语言常随着时代变迁会出现很多外来语、网络语。为了能与时俱进，陈裕秀还经常咨询资深的印尼语专业老师，



并为大家准备了印尼文学习材料。她不仅耐心细致地教每个字母的发音，还安排了许多有趣的互动，让大家在轻松愉快的氛围中学习。

美好传承，在此起航。期待在厦门印联青委会搭建的平台和陈裕秀老师的带领下，这门印尼语课程能让侨二代、侨三代更多地了解印尼，成为中国和印尼语言及文化沟通的桥梁。



学员心声

吴晞：我奶奶带着我爸爸、姑姑、叔叔一家人从印尼归国，我从小生活在印尼语的环境中，但我只会听一些如Makan ayam kare等简单日常用语，而不会说。这次有这么好的机会可以从字母开始学习，感谢印联会及陈裕秀老师的精心组织。

郭畅：学习一门新的语言是延迟记忆思维衰老的最好途径。为了更好地与国外的亲戚、客商交流，学习印尼语是很有必要的。

李婷丽：我出生在一个父母都是印尼归侨的家庭，身为侨二代，从小耳濡目染，对印尼的文化、历史和语言有着浓厚的兴趣。但随着逐渐长大，我意识到仅仅凭借家庭背景所带来的那点了解和兴趣，是远远不够的。由于跟着父母学，双方的口音不同，加上工作生活学习繁忙，印尼语听了几十年，却不到几十句。能说一口流利的印尼语，一直是我的梦想。这次的兴趣班对我来说就像“天上掉馅饼”，终于有了可以系统、正规学习印尼语的平台，我果断地报了名。希望在不久的将来，张口就来的印尼语不再是梦想。

走进侨乡 凝聚侨心

集美区侨联举办走进侨乡学习实践活动

近日，厦门市集美区侨联召开九届二次全委(扩大)会暨举办侨联委员学习实践活动，区委常委、统战部部长江彩蓉出席会议并讲话，区侨联委员、海外委员、侨青委员、各镇街侨务工作者、厦门国际银行厦门分行领导等60余人参加了本次活动。

当天上午，与会代表在集美区灌口镇“侨胞之家”齐聚一堂，认真学习领会党的二十大精神及全国“两会”精神、中华全国归国华侨联合会章程、中国侨联十一届二次全委会、福建省侨联十一届二次全委会、厦门市侨联十七届二次全委会会议精神。区侨联主席陈群英向全委会作工作报告，并通报2023年集美区海内外侨胞服务中心资金使用情况。

江彩蓉对区侨联获评“全国侨联系统先进集体”、2021-2022年度全国侨联系统“侨胞之家”典型选树单位等所取得的荣誉和成绩，给予了充分肯定，要求全体侨务工作者珍惜荣誉，再创佳绩。江彩蓉从“做强向心力、做大朋友圈、做浓家的氛围、做好

带头人”等方面，对与会全体人员提出勉励和要求，希望全体侨务工作者团结凝聚全区归侨侨眷和海外侨胞，为集美区高质量发展，做出集美侨界新贡献，展示集美侨界新风采。

厦门国际银行厦门分行党委书记、行长陈颖彦向与会人员介绍了该行关于华侨特色普惠金融产品、侨心卡及财富优享等方面的业务。陈颖彦表示，该行作为国内第一家中外合资银行、第一家设立华侨金融部的银行、第一家在全国发布华侨金融服务标准的银行，具有“侨”的天生基因，将秉持“以侨引侨，为侨服务”的理念，积极弘扬“嘉庚精神”，为侨企侨商发展壮大提供更好的综合金融服务，满足多层次、多元化的金融需求。

会后，还组织开展了侨联委员走进侨乡学习实践活动。与会代表先后参观了灌口镇万亩油菜花田和“东辉九十九间”，了解当地风俗、华侨文化、农耕文化，亲身体验乡村振兴政策所取得的成果。(王昌泽 卢诗棋 来源:集美侨联)

